

一战期间,为了打破英国海上封锁,德国公海舰队冒险出击——

百年前,英德爆发多格尔沙洲海战

战前态势

1914年一战爆发时,英德海军主力舰数量对比大致为2:1,考虑到实力差距,德国皇帝威廉二世命令德国海军公海舰队采取守势,多数时间呆在本土母港,仅偶尔采取“打了就跑”的游击战术,对英国海军主力舰队进行牵制。

1914年12月15日,德国海军第一侦察大队司令希佩尔少将率领多艘战巡炮击英国沿海城市,然后安然返回基地。然而希佩尔不知道的是,英国已能破译德军密码,就在德舰偷袭前一天,英军中将贝蒂率领舰队出海待机,只因英军指挥出了问题,才令德舰逃出包围圈。

可是德国人仍然蒙在鼓里,觉得“海上游击战”很有效,于是在1915年1月23日下午,希佩尔率领第一侦察大队(下辖战巡“塞德利茨”、“毛奇”、“德弗林格”和装甲巡洋舰“布吕歇尔”号),第二侦察大队(下辖轻巡洋舰“科尔堡”号、“格劳登茨”号、“斯特拉尔松德”号和“罗斯托克”号)和18艘驱逐舰再次出击,袭击目标是多格尔沙洲附近的英国渔船及其护航舰艇。

德军的命令电文迅速被英军破译,英军出动第一、第二战巡中队截击,其中第一中队由贝蒂率领,下辖战巡“狮”号、“虎”号和“大公主”号,第二中队由摩尔少将指挥,下辖战巡“新西兰”号和“不挠”号。23日傍晚后,贝蒂舰队从罗塞斯港出发,在海上与蒂里特准将指挥的分舰队(下辖“曙光女神”号等多艘轻巡洋舰)会合,开往多格尔沙洲。

战役过程

1月24日7时,贝蒂舰队到达多格尔沙洲东南部水域。5分钟后,希佩尔舰队也到达此处。7时14分许,德国舰队左翼的轻巡洋舰“科尔堡”号与英舰“曙光女神”号遭遇,“曙光女神”号用灯光向“科尔堡”号

20世纪初为了争夺世界霸权,英国和德国展开了激烈的海军事备竞赛,兼具战列舰火力和巡洋舰高机动性的战列巡洋舰(简称战巡)成为两国竞相发展的舰种。1915年1月24日,均以战巡为主力的英德海军舰队在北海多格尔沙洲水域遭遇,爆发了世界上第一场战巡大战,此战也对日后世界海战方式产生了重大影响。



参加海战的英国“狮”号战列巡洋舰

发出识别信号,“科尔堡”号并不回答,直接以探照灯回照对方,确认是英舰后立即开火,“曙光女神”号也不示弱,迅速还以颜色,多格尔沙洲海战就这样以遭遇战形式打响了。

接到交火报告后,希佩尔起初以为只是碰到英国巡洋舰,于是他率德军多艘战巡赶往交火点,打算来个“以强凌弱”。就在希佩尔舰队实施战术机动之际,德国轻巡洋舰“斯特拉尔松德”号却发来令希佩尔震惊的电文——西北偏北方向出现大型战列舰的烟柱!希佩尔意识到正与“科尔堡”号交战的绝非落单的英国巡洋舰,而是英国大型舰队的前卫,一种不祥之兆涌上希佩尔心头:“难道我掉入了英军陷阱?”

7时35分,感觉不妙希佩尔命令各舰立即向东转向撤退。与此同时,憋着一肚子气的英军主将贝

蒂岂肯放过这一难得战机,他在“狮”号战巡上向舰队发出全速追击的命令。此后一个多小时里,德舰呈纵队高速撤退,但受老迈的装甲巡洋舰“布吕歇尔”号拖累,编队航速只有23节,而英舰却以26节追击,双方距离越来越近。为了尽快接敌,贝蒂下令各舰将航速提高到27节,然而动力不足的老战巡“不挠”号实在跟不上,结果落到舰队后面。

8时52分,贝蒂的旗舰“狮”号已接近到距希佩尔编队的殿后舰“布吕歇尔”号约2万米处,“狮”号开始对其射击,数分钟后,英舰“虎”和“大公主”号也加入射击序列。随着双方距离逐步拉近,英军炮火越打越准,9时9分至20分,倒霉的“布吕歇尔”号遭到毁灭性打击,官兵死伤惨重。为了拯救“布吕歇尔”号,希佩尔率领旗舰“塞德利茨”号

和另两艘战巡在大约1.8万米的距离上向英舰展开炮击,他们打击的重点就是英军旗舰“狮”号。战至9时35分,双方距离压缩到约1.7万米,为提高炮击精度,贝蒂下令调整编队队形,方便己方战巡用主炮轰击各自当面的德舰。让贝蒂懊恼的是,执行命令的过程中,英国“虎”号战巡莫名其妙地舍弃当面的德舰“毛奇”号,转而与“狮”号一起夹击“塞德利茨”号,而且“虎”号水兵还误算射击距离,导致本舰发射的炮弹落在“塞德利茨”号周围的海里。

9时40分,英舰“狮”号一发炮弹打进德舰“塞德利茨”号尾炮塔,产生巨大的殉爆效应,如果英舰继续穷追猛打,“塞德利茨”号注定要葬身鱼腹。遗憾的是,“狮”号在重创“塞德利茨”号后,命中率又莫名其妙地下降了,而德舰的回击却越来越凶狠,10时18分,德舰“德弗林格”号的两发305毫米炮弹连续打中“狮”号,造成其左舷锅炉水舱进水,“狮”号的航速明显慢下来。

就在双方打成僵局之际,英国舰队中航速最慢的战巡“不挠”号终于赶上来,大喜过望的贝蒂命令它与“新西兰”号一起收拾已经动弹不得的“布吕歇尔”号,自己则指挥其他战巡继续缠住德国舰队主力,务求将多格尔沙洲水域变成德国人的坟墓。眼看希佩尔舰队在劫难逃,没想到英军指挥又出现了混乱,10时54分,“狮”号舰桥上突然传出“有德国潜艇出没”的警告(实际是一枚失去目标的德国鱼雷自行漂浮在水面上),因为害怕潜艇伏击,贝蒂做出一个错误的决定,命令全体战列舰“左转90度转向回港”,并升起“航向东北”的信号旗。恰在这时,“狮”号左舷主机突然停转,这下子“狮”号的航速降至15节,只得脱离战斗序列,贝蒂被迫将指挥权交给在“新西兰”号上指挥的摩尔少将。

然而,贝蒂在移交指挥权之前又犯了一个错误,他在没有收回表

示“航向东北”的信号旗的情况下,又命令升起“攻击敌人殿后舰”的信号旗,导致摩尔误把这两个旗语解读为“攻击东北方向的敌人”,这正是德舰“布吕歇尔”号的方位。于是,摩尔指挥各舰向“布吕歇尔”号扑去,对其进行轮番攻击,最终“布吕歇尔”号倾覆沉没。但就在英舰围攻“布吕歇尔”号之际,希佩尔却指挥德国舰队趁机逃回基地,多格尔沙洲海战至此落下帷幕。

战役影响

多格尔沙洲海战中,德军“布吕歇尔”号装甲巡洋舰被击沉,“塞德利茨”号战巡重伤,死伤1034人,而英军只有“狮”号战巡遭重创,阵亡15人。此战对德国的影响远大于英国,从战略上看,德国“避战保船”的心理进一步加重,德皇威廉二世严令公海舰队“不得妄动”,多格尔沙洲海战后的一年多时间里,德国舰队仅出动了5次,且距离母港都不远,如此一来,德国海军等于拱手交出制海权。从战术上看,虽然德军对英军抢占先机充满疑惑,但考虑到间谍泄密、意外遭遇等等可能,仍决定不更换通信密码,结果德军的后续行动继续被对手所掌握。

但对获胜的英国海军而言,多格尔沙洲海战却产生一种“负效应”。战斗中,英国战巡屡被德国炮弹命中(像“狮”号中弹16发、“虎”号中弹6发),幸好没有打中要害,英国人却错误地以为自己的战巡性能良好,没有问题,水兵们继续把炮弹和发射药乱堆在一起,对消防安全工作掉以轻心。结果到了1916年日德兰海战中,多艘英舰在炮塔中弹后因为防火隔离措施失效,导致一连串弹药殉爆,造成惨重的伤亡。由此可见,防范“胜利病”与“打胜仗”同等重要。

石宏

经典战例

史海钩沉

美军猎潜舰错把鲸鱼当日本潜艇

1943年5月的一天,美国海军PC-815猎潜舰突然向总部报告,在俄勒冈州远望岬附近海域发现日本潜艇。接到报告后,美国海军派出大批反潜兵力,对可疑海域狂轰滥炸。然而事后调查证明,他们炸的不是潜艇,而是无辜的鲸鱼。

水下突现“日本潜艇”

PC-815舰长哈伯德是美军预备役中尉,只有一年的操舰经验,从未见过日本潜艇长什么样子。战友们回忆,只要一出海,哈伯德就绷紧神经,任何风吹草动都让他联想到水下有敌情。

1943年5月18日,哈伯德指挥PC-815猎潜舰从俄勒冈州阿斯托利出发,前往华盛顿州检修。军舰开到离远望岬海岸10海里的地方,声呐兵报告搜索到可疑水下信号!哈伯德大喜,命令打开水声探测器,综合各种信号分析,他断定水下潜



美国海军PC-815猎潜舰

伏着两艘日本潜艇!

兴奋的哈伯德一边向基地报告,一边指挥PC-815冲向可疑水域,还命令水兵们准备抛射深水炸弹。此时,声呐兵再次对水下信号进行核对,建议舰长把敌潜艇的数量修改为一艘,但哈伯德并不理睬:“不管几艘,水下有潜艇是肯定的。”

很快,PC-815就来到可疑水域,水兵们把深水炸弹接二连三地推入海水中,沉闷的爆炸声激起一道又一道冲天水柱。由于PC-815备弹不多,哈伯德担心日本潜艇逃走,他命令通信兵向基地请求支援。后方迅速派出两艘猎潜舰和两架潜艇支援,在飞艇的指引下,包括

PC-815在内的三艘猎潜舰对“日本潜艇”展开围追堵截,用了68个小时把远望岬周边海域犁了个遍,深水炸弹累计扔了37颗,一名水兵回忆:“我的耳朵都要被震聋了。”

最终,在空中协调指挥的飞艇告诉PC-815猎潜舰官兵:“有一颗炸弹似乎击中目标。”但奇怪的是,海面上始终未见诸如油渍等表示潜艇被击毁的痕迹。折腾到5月21日,这支反潜队伍只好悻悻地返航。

别去惊吓海洋动物

回到基地后,哈伯德写了长达18页的作战报告,称“确实发现两艘日本潜艇”,而且“战果”应为击沉一艘、重伤一艘。然而,美国西北海域防御司令弗莱彻中将却收到不同的调查结果:“通过技术侦察与核实,远望岬海域根本没有潜艇。除了PC-815,其他猎潜舰都未探测到潜艇的存在。大多数人认为,哈伯德所

说的‘日本潜艇’是不存在的。”

美国海军随后出具的报告称,哈伯德“过度兴奋,丧失了冷静判断的能力”,他打击的目标实际是鲸鱼。报告还提到:“这片海区的水下生物悲惨地遭受了数十小时的轰炸,希望这样的事情不要再发生了。”1945年二战结束后,美国对缴获的日本海军文件进行研究,再次确认没有任何日本潜艇抵近到俄勒冈海域,哈伯德确实反应过度了。

然而哈伯德对这一结论并不服气,认为官方的说法是为了避免引起公众恐慌,他后来还在接受记者采访时说:“我当年真的把日本海军潜艇伊-76号击沉在哥伦比亚河口。”记者们没有当场为难他,要知道当年哈伯德的作战报告明明写的是反潜战发生在远望岬,而哥伦比亚河口离远望岬有100多千米远,“是您的军舰穿越了空间呢,还是您的记忆发生了混乱?” 张晓红